

# ПУГАЧЁВСКОЕ ВОССТАНИЕ

---

- В сентябре 1773 года на далекой юго-восточной окраине России, на берегах р. Яика, вспыхнуло восстание среди яицкого казачества под руководством Е. Пугачева. В процессе своего развития оно приобрело характер подлинной крестьянской войны против феодально-крепостнического строя России XVIII века. Поэтому в истории нашей родины это стихийное восстание крестьянства именуется крестьянской войной под руководством Е. Пугачева.

- Крестьянская война 1773–1775 годов явилась закономерным следствием социально-экономических условий феодально-крепостнической России XVIII века, выражением острой классовой борьбы многонационального крестьянства России против своих угнетателей и эксплуататоров — дворян и помещиков, против дворянско-помещичьего государства



- Восстание крестьянства было стихийным, неорганизованным. Забитое, темное, сплошь неграмотное крестьянство не могло создать своей организации и выработать свою программу. Требования восставших крестьян и всего эксплуатируемого люда не шли дальше желания иметь «хорошего царя», который освободил бы крестьянство от гнета дворян-помещиков, который даровал бы землю и волю. Таким царем в глазах восставших крестьян был вождь восстания, донской казак Емельян Иванович Пугачев, принявший на себя имя императора Петра III.



- Являясь руководителем восстания, Е. Пугачев не имел, однако, ясной программы действий. Его стремления были связаны также только с восшествием на русский престол «хорошего царя».



- Вспыхнувшая в сентябре 1773 года на берегах Яика искра восстания через месяц запылала ярким пламенем и охватила в течение года огромный район: от Каспия на юге до современных городов Екатеринбурга, Челябинска, Кунгура, Молотова на севере, от рек Тобола, Урала и казахских степей на востоке до правобережья Волги на западе.



„Ист. Пугач. бунта“.

Бошнякъ пробивается сквозь толпы разбойниковъ.

- Восстание продолжалось больше года — с сентября 1773 года до начала 1775 года. Царское правительство во главе с Екатериной II мобилизовало крупные военные силы для подавления восстания. Восстание было зверски подавлено. Руководитель восстания Е. Пугачев, выданный в сентябре 1774 года предателями царским властям, был казнен в Москве 10 января 1775 года.